



ГАЗЕТА МОСКОВСКОЙ ГОРОДСКОЙ
Организации ВОГ

Издается с ноября 1987 г.

№ 9 (300), сентябрь 2007



Абитуриент-2007...

Они, только окончившие школу, обивают пороги приемных комиссий ВУЗов. Волнуются... Кто-то из них станет счастливым обладателем зачетной книжки студента первого курса...

Читайте на развороте



Центр реабилитации неслышащих «ОТОФОН»

- Слуховые аппараты лучших мировых фирм-производителей на любые потери слуха - аналоговые и цифровые, внутриушные, заушные и карманные
- Широкий спектр сервисных услуг – все виды обследования слуха у детей и взрослых, ремонт слуховых аппаратов, изготовление индивидуальных ушных вкладышей, источники питания
- Консультации врача-аудиолога для родителей неслышащих детей
- Консультации сурдопедагога и логопеда-дефектолога
- Детское слухопротезирование

Специалисты Центра владеют жестовым языком.

Центр реабилитации неслышащих «ОТОФОН»

105203, г. Москва, улица Нижняя Первомайская, д. 47
Телефоны: (495) 465-1946, 465-0613, факс: 465-1740

Филиал: 141400, Московская область, г. Химки, ул. Энгельса, д.10/19, этаж 2,
офис 6а Тел.: (495) 508-85-19

Проезд: Метро «Речной вокзал», авт. или маршрутка №342 до остановки
«маг. Мелодия» либо от станции Химки пешком

www.otofon.ru
e-mail: otofon@otofon.ru

В НОМЕРЕ:

- Теперь путевки только по ИПР...

«...Для оформления справки на получение путевки инвалидам необходимо представить индивидуальную программу реабилитации (ИПР)...»

- В МЭСИ на экстернат

«— А что не пошла проторенными путями своих сверстников: в привычные спецгруппы? Сейчас и выбор есть, например, в Бауманку на ГУИМЦ с такими баллами поступила бы однозначно!

— В Бауманском мне делать точно нечего! Учиться 7 лет? Это, извини, просто...»

- Студенческий лагерь в Тучково

«...Но дисциплина — есть дисциплина: днем — строгий порядок-распорядок, а ночью... Ночь принадлежала нам...»

- «Напрягите свою память...»

«...Была допрошена Мария Петровна Осипова. Лидер глухих участников «Фридома» призналась, что ей понравилась формулировка некоммерческого партнерского центра «Фридом» о помощи в обеспечении хорошей жизни себе и детям...»

- И снова «Нептун»...

«...Это могут подтвердить те 321 человек, которые не побоялись плохой погоды. Причем, отдать дань Нептуну явились не только пешим ходом, но и на 77 машинах!»

- SMETANA по-тайски

«...Спрашивали у местных, даже на бумажке латинскими буквами написали «SMETANA»... Тайцы, широко и активно улыбаясь, также активно пожимали плечами — то ли не знают, то ли не понимают. Попробуй, разберись!»

Официально

2 августа

Состоялась встреча председателя МГО ВОГ В. З. Базоева с заместителем руководителя Департамента социальной защиты населения г. Москвы О. В. Михайловой.

В ходе встречи были обсуждены вопросы об участии Московского педагогического государственного университета и Московского психолого-педагогического университета в тендере на государственный заказ на выполнение работ по психологическому сопровождению и подготовке переводчиков жестового языка.

Особое внимание было уделено подготовке глухих и слабослышащих переводчиков для обслуживания слепоглухих и глухих с синдромом Ушера.

На встрече также были рассмотрены вопросы об обеспечении техническими средствами реабилитации рабочих мест инвалидов по слуху, а также вопросы о введении с 2008 года видеотелефонной связи для глухих.



Распоряжение правительства Москвы от 27 июля 2007 г. № 1619-РП

Об увеличении ежемесячных компенсационных выплат отдельным категориям пенсионеров

В связи с ростом величины прожиточного минимума во II квартале 2007 г. и в целях дополнительной социальной поддержки неработающих пенсионеров:

1. Увеличить с 1 июля 2007 г. размер ежемесячной компенсационной выплаты неработающим и отдельным категориям работающих пенсионеров и инвалидов (получателям социальных, трудовых и других видов государственных пенсий), у которых общая сумма пенсии (пенсий) и названной компенсационной выплаты не достигает величины прожиточного минимума пенсионера за II квартал 2007 г. При этом общая сумма пенсий и ежемесячных компенсационных выплат у указанных категорий граждан с 1 июля 2007 г. не должна быть менее 3967 рублей, а у детей — получателей пенсий, не достигших возраста 18 лет (обучающимся по очной форме — до окончания обучения, но не более чем до 23 лет), независимо от вида назначенной пенсии — не ниже величины прожиточного минимума ребенка за II

квартал 2007 г. — 4936 рублей.

2. Произвести выплату ежемесячных компенсационных выплат в соответствии с пунктом 1 настоящего распоряжения, одновременно с другими социальными выплатами в августе 2007 года с доплатой за июль 2007 года.

3. Департаменту социальной защиты населения города Москвы:

3.1. Организовать работу по реализации настоящего распоряжения.

3.2. Расходы на реализацию настоящего распоряжения производить за счет и в пределах средств, предусмотренных в бюджете города Москвы на 2007 год в рамках Комплексной программы мер социальной защиты жителей города Москвы на 2007 год.

4. Контроль за выполнением настоящего распоряжения возложить на первого заместителя Мэра Москвы в Правительстве Москвы Швецову Л. И.

Мэр Москвы Ю. М. ЛУЖКОВ

Колонка редактора

Сначала был «Маяк»...

Уважаемый читатель!

Вы держите в руках 300-й номер нашей газеты. Именно столько раз выходила газета «Мир глухих», которая прежде называлась «Маяк».

В первые четыре года мы выпустили сто номеров! Газета тогда выходила два раза в месяц.

Сотый номер вышел из печати 28 октября 1991 года. Это был последний год жизни СССР, правления М. С. Горбачева. «Гласность и перестройка» — главный лозунг страны.

О чем писала наша газета в сотом номере? В колонке редактора: «Мы взяли свою высоту!» сообщалось о том, что только благодаря гласности и перестройке стал возможен выпуск газеты для глухих и ее дальнейшее издание.

«Читатели не всем довольны, но если газета угождает всем, какой от нее толк? Главное, что ее ждут, читают...», — так писали мы.

Газете шел 5-ый год, и она рассказывала обо всем, что волнует глухого читателя. Интервью и обзор мнений, жизнь первичек и культура, наши проблемы и достижения — вот далеко не полный перечень тем, поднимаемых в нашей газете.

«Если газеты нет, я беспокоюсь». — Это из нашей почты. Но были и упреки, что мы не рассказываем о том или ином событии, или нет в нашей газете, например, «кулинарной» рубрики...

Сколько читателей, столько и мнений.

Двухсотый номер нашей газеты вышел в мае 1999 года, последнего года XX века. И в редакторской колонке по поводу «круглого номера» сообщалось, что время цензурного просмотра номеров со стороны воеводского начальства кануло в Лету. Газета уже называлась не «Маяк», а «Мир глухих».

И снова наша газета рассказывала о жизни незлышащих москвичей, об их заботах и радостях. Официальные материалы все чаще пестрели встречами Председателя МГО ВОГ В. З. Базоева с руководителями Москвы.



Все чаще мы стали интересоваться, какие льготы ждут москвичей, какие будут новшества, облегчающие нашу жизнь...

Время летит быстро. И вот в руках уже 300-ый номер нашей газеты.

Газета изменилась, как в подаче материалов, так и в оформлении — стала цветной. Но не изменилось самое главное — у газеты по-прежнему свой читатель. Сравниваешь материалы прошлых лет и удивляешься схожести проблем и вопросов.

Кроме того, наша газета вышла на просторы Интернета, став неотъемлемой частью информационного обеспечения не только незлышащих москвичей, но и россиян.

И по-прежнему наша газета рассказывает о том, что волнует нашего читателя. На страницах газеты снова наши герои — те, которые живут рядом с нами. Газета продолжает рассказывать о том, без чего уже немыслима жизнь незлышащего человека: это и переводческие услуги и технические средства реабилитации, это культура и образование, это спорт и досуг...

Словом, газета старается осветить все стороны нашей жизни. И нам скоро 20 лет...

Дорогие москвичи!

МГО ВОГ и редакция газеты «Мир глухих» поздравляет каждого из вас и всех нас вместе с праздником 860 летия нашего города!

Желаем вам трудовых свершений, любви и счастья, здоровья вам и вашим близким, и семейного благополучия!

Теперь путевки только по ИПР...

Наша газета получает письма, обращения и жалобы от наших читателей по поводу оформления путевок на санаторно-курортное лечение. В последнее время для получения путевок в поликлиниках стали требовать оформления ИПР с записью о необходимости санаторно-курортного лечения.

Прояснить ситуацию газета попросила руководителя Фонда социального страхования по г. Москве Галину Степановну Кривушкину.



— Совсем недавно для оформления путевок на санаторно-курортное лечение инвалиду по слуху было достаточно оформить в поликлинике по месту жительства форму 070/У-04. Сейчас необходимо оформить ИПР. Скажите, пожалуйста, на основании какого документа возникло такое требование?

— Состав набора социальных услуг определен статьей 6.2 Федерального закона от 17.07.1999 г. «О государственной социальной помощи», который включает в себя, в том числе, предоставление при наличии медицинских показаний путевок на санаторно-курортное лечение.

Справка по форме №070/у-04 для получения путевки оформляется в поликлинике по месту жительства.

Приказом Минздравсоцразвития РФ от 09.01.2007 г. №3 внесены некоторые изменения. Теперь с 27.02.2007 (даты начала действия изменений) для оформления справки на получение путевки инвалидам необходимо представить индивидуальную программу реабилитации (ИПР).

Итак, процедура получения путевки, «благодаря» ведомству Михаила Зурабова, усложнилась. Санаторно-курортное лечение являлось составной частью соцпакета. Не секрет, что именно такая возможность подлечиться на курорте заставляла многих инвалидов не отказываться от соцпакета.

Оформление ИПР связано сейчас с такими сложностями, что вызывает справедливую критику. Не вызовет ли это массовый отказ инвалидов, в том числе и по слуху, от соцпакета?



Пиши не умолкая

Тариф «Со-общение»

С «Билайн» ваше общение станет комфортнее и ярче, а жизнь — проще. Ведь именно для этого мы создали тариф «Со-общение» со специальными ценами на все необходимые вам способы связи.

SMS	0,40 руб.*
MMS	5 руб.
GPRS-WAP (за 10 Кб переданных/полученных данных)	1,95 руб.
GPRS-Интернет (за 1 Мб переданных/полученных данных)	4,95 руб.

* первые 1000 SMS

www.beeline.ru
questions.msk@beeline.ru

Тарифный план с предоплатной системой расчетов. Подключение или переход на тарифный план возможны только по предъявлению одного из документов: справка ВТЭК или членский билет МГО ВОГ. Отсчет первых 1000 SMS начинается с начала каждого нового календарного месяца. Указанная стоимость действует при отправке SMS на телефоны «Билайн», МТС, МегаФон, «Скайлинк» Москвы и Московской области, а также на региональные номера «Билайн», при нахождении в тарифной зоне «Центр». Стоимость отправки SMS на номера региональных операторов сотовой связи, а также на международные номера — 1,95 руб. с учетом НДС. Подробные условия тарифного плана, условия в вашем регионе, вы можете узнать на сайте www.beeline.ru. Оборудование сертифицировано. Услуги лицензированы. На правах рекламы.



Билайн™

живи на яркой стороне

Михаил Махлин: 10 лет спустя...

— Миша, я помню, ты делал первую базу данных членов МГО ВОГ. А потом неожиданно уехал в США. Расскажи о себе.

— Я закончил в 1985 году московскую школу № 30, и в том же году поступил в Московский институт инженеров железнодорожного транспорта (МИИТ) на факультет кибернетики.

После окончания института в 1990 году остался там же, работал на кафедре общественных наук программистом, создавал автоматизированную систему тестирования студентов. Три года спустя перешел в бывший «почтовый ящик», где продолжал заниматься программированием.

В 1996 году начал сотрудничество с МГО ВОГ. Тогда началась массовая компьютеризация. Все осваивали компьютер, чтобы эффективнее использовать ресурсы и шагать в ногу со временем...

— Ты в Москве был известен как шахматист. Как сейчас?

— В Денвере, столице штата Колорадо, где живу сейчас, вместе с моим отцом я принимал участие в чемпионатах штата среди слышащих. В 1999 году, затем еще и в 2003 году стал чемпионом США среди глухих. В 2000 году в Польше занял второе место на чемпионате мира среди глухих и получил звание гроссмейстера среди глухих и персональное право участвовать в следующих чемпионатах мира без права отбора.

Я также являюсь секретарем USCAD — ассоциации глухих шахматистов США...

— Твои шахматные успехи впечатляют! Также ли успешно освоился в Америке?

— В 1997 году я с родителями уехал в США. Первым делом нужно осваивать английский язык. Это — аксиома. К счастью, я уже знал английский — спасибо моей родной школе. Так что, мне нужно было только освоить ASL — жестовый язык американских глухих. За 2 месяца занятий в Центре глухоты я освоил около 1000 жестов.

Первое время я получал пособие для людей с недостатками — так вежливо называют инвалидов в Америке. Также я стал клиентом государственного агентства — департамента профессиональной

реабилитации, который помогает инвалидам жить полноценной жизнью. Это включает в себя программы обучения, реабилитации, помощь с трудоустройством, обеспечение различными средствами.

Уровень моей квалификации требовал специальных знаний и терминологии, и моему консультанту трудно было донести потенциальному работодателю, какими навыками я обладаю.

Пришлось взяться за дело самому. Я стал рассылать резюме по объявлениям и получать предложения. Я конкурировал с десятками слышащих претендентов... В результате нашел работу по контракту, проработал полгода программистом. Затем еще контракт и третий...

Тут наступил экономический спад, тяжело отразившийся на всей компьютерной индустрии в Америке, с массовыми увольнениями, закрытием или продажей крупных компаний.

— И что ты стал делать?

— Хотя пособие для инвалидов обеспечивает довольно сносное существование, это было не для меня. Сдав тест, включающий английский, физику, запоминание, алгебру и геометрию, и, набрав 85 очков из 100, я стал... почтальоном. Я воспринимал это как временную работу, но когда увидел, как хорошо оплачивается эта работа, я остался на ней и работаю до сих пор.

— Как же ты, глухой, общаешься со слышащими сотрудниками почты?

— Я имею переводчика, когда проводятся собрания. Имею пейджер, предоставленный почтой, работающий как сотовый телефон. Также имею почтовую машину. 6-7 часов в день я работаю самостоятельно, и сам себе начальник. Люди, которые получают почту на моих маршрутах, знают, что я — глухой. Но для них главное — хороший сервис, и я стараюсь его обеспечить.

— А как сложились личные контакты с глухими американцами?

— Здесь, в Денвере, я стал членом Колорадской Ассоциации глухих. Они выпустили свой листок допотопным образом — без компьютерной верстки. Пришлось мне, как в МГО ВОГ, создавать базу дан-

ных и делать верстку... Короче говоря, я стал редактором листка и обучил бухгалтера работе с базой данных. История повторяется... Эта работа в течение 8 лет была бесплатной. Правда, я получал незначительное снижение налогов. Сейчас я отошел от этого.

— А как глухие американцы живут? Как проводят свободное время?

— Мы все привыкли, что в России глухие имеют свои клубы или места, где можно встречаться на постоянной основе. В Америке — совсем не так. С развитием Интернета многие глухие перестали выходить из дома, общаются в чатах. Но вместо этого появились новые веяния. Приобрели популярность встречи глухих в кофейнях, в барах. Информация о них заранее распространяется через Интернет, и кто хочет пообщаться «вживую» — приходят. Даже начинающие переводчики, которым нужна практика, и слышащие студенты с удовольствием посещают такие встречи.

— Как сильно отличается жизнь глухих американцев от жизни глухих россиян?

— Трудно перечислить, что имеет глухой американец. Благодаря ADA — закону для инвалидов, и другим законодательным актам, многие аспекты жизни глухих очень улучшились. Это касается не только предоставления услуг переводчиков в судах, в государственных учреждениях. К 2008 году 100 процентов телевизионных передач должны быть с субтитрами. Это — скрытые субтитры, поэтому они никого не раздражают, т. к. их можно включить или выключить.

Бурно развивалась услуга перевода жестового языка по видеотелефону. В Америке есть компания, которая бесплатно (!) раздает всем (!!) глухим видеотелефоны (VP). Они представляют собой приставку, подключенную к телевизору и высокоскоростному Интернету. Глухие могут использовать эти VP для звонков по всему миру бесплатно (!!!), а также звонить друг другу. Это — просто революция в жизни глухих. Не выходя из дома, можно видеть на экране телевизора своего собеседника, как рядом с собой. У меня и моих друзей в Денвере есть такие VP. Это всего лишь пример, а таких примеров много...

— В России все чаще поднимается вопрос о жестовом языке. А как в Америке обстоят с этим дела?



— В школах и колледжах проводятся курсы жестового языка для студентов, где им преподается минимальный уровень. Самое главное, студенты получают представление о жестовом языке, и уже не воспринимают его как «гримасы», «клоунаду». Мало того, как и в России, проводится кампания за объявление жестового языка самостоятельным языком, и за придание ему статуса «иностранный язык». Все это — следствие законов, по которым государство обязано сделать все, чтобы глухие граждане Америки могли чувствовать себя наравне со слышащими.

— Прошло 10 лет...
— Да. Я все это время не был в России. В октябре этого года собираюсь посетить Москву. Хотя долгое время я не был в городе моего прошлого, я знаю, какие изменения произошли в нем. Так что будет что посмотреть!

Беседовала
Александра БАЗОЕВА
Фото В. Уилсон

Редкое постоянство



Любовь Бочкова с супругом Александром

РДК, ЦДК, МКЦ — сколько сменилось названий этого известного очага культурной жизни москвичей, что на «Первомайской»... А сколько директоров сменилось... Люди приходят и уходят, а Любовь Пантелеевна Бочкова по-прежнему на своем месте. Нынешний сентябрь для Бочковой — дважды юбилейный: ей исполнилось 60 лет, и ровно 35 лет назад Люба Бочкова переступила порог театра Мимимики и Жеста.

Не будет преувеличением сказать, что Бочкова воспринимается народом как незыблемая часть культурной жизни москвичей. Рожденная в станице Сторожевая Карачаево-Черкесской автономной республики в многодетной семье кузнеца и домохозяйки, Любовь Бочкова получила образование сначала в стенах ЛВЦ, затем и высшее образование в Московском государственном институте культуры.

Любовь Пантелеевна всю жизнь «горела» на своей работе. Менялось время, менялась страна, но люди всегда имели потребность в интересном отдыхе, в общении...

При СССР было легче и интереснее работать, считает Бочкова, потому что вход в дом культуры был, как правило, бесплатным. Народ валил на мероприятия: осенние и новогодние балы, встречи с интересными людьми, викторины «Что? Где? Когда?», юбилейные вечера-портреты...

Сейчас мероприятия стали другими, больше с коммерческим уклоном: конкурсы красоты, интеллектуальные «Пошевели извилинами», новогодние концерты, гала-представления жестовой песни...

Люба Бочкова не ставит коммерческие вещи. Праздники русской природы, русские обычаи, масленица, спектакли Народного театра... Эти постановки для души, для отдыха. Может, это — ностальгия души по старым добрым временам? Россия нынешняя ведь с годами «капитализируется», становится всё больше похожей на Запад...

Люба не только прирожденный культмассовик-затейник, но и прекрасная жена, замечательная мать двоих детей, отличная бабушка троих внуков. Причем, младшенький внук — Федя — родился 10 августа, к Любимому юбилею.

Отзывчивость и искренность Любви Пантелеевны Бочковой привлекает людей. Может поэтому многие охотно принимают участие в мероприятиях Л. Бочковой. Совершенно бесплатно, от души.

Главная награда у юбиляриш за ее редкое постоянство: народная любовь, а правильная — звание «Заслуженный работник культуры РФ».

С юбилеем, дорогая Любовь Пантелеевна!

МГО ВОГ и газета «Мир глухих»

Своим ученикам — вторая мама

В разгар летних каникул, в самую жару, в редакцию заглянули две семиклассницы из 101-й школы: «У нашей учительницы — юбилей!»

Вот уже 27-й год работает в 101-й школе Виктория Ельевна Михайлова: пришла в школу сразу же после окончания Института физкультуры.

Кроме преподавания любимого предмета, она стала воспитателем в группе круглосуточного проживания, и, как говорят сами дети, всю неделю живущие вдали от дома, стала им второй мамой. «Такая чуткая, заботливая, внимательная. Кто нездоров, кто голодный, она всегда знает» — говорят девочки.

Она учит детей любознательности, интересу к окружающему миру, культуре общения. Она делает все возможное, чтобы дети полюбили свой город: вместе с нею они облазили свой район и объездили всю Москву. Они ходят в походы, на экскурсии, умеют помогать друг другу, им знакомо чувство локтя.

Как хороший профессионал, она готовит коллективы глухих школьников к участию в различных соревнованиях, спортивных праздниках, развивает волю к победе.

Прежние ученики Виктории Ельевны уже приводят к ней своих детей, а нынешние говорят о ней с любовью.

У педагога и воспитателя Виктории Михайловой — золотой юбилей. У этого зо-



лота — особенный блеск, потому что трудом ее доказана старая истина: «Учитель! Воспитаи ученика, чтоб было, у кого потом учиться...»

ЗАО «Народные промыслы»®

приглашает инвалидов рабочих групп на должность рабочего ручной сборки

График работы: 5-дневка (с 9.00 до 17.00)

Зарплата: оклад 6500 р. + сдельная. Всего от 10 000 р.

Гарантии: полный социальный пакет, московская надбавка к пенсии сохраняется.

Требования к кандидатам: возраст до 54 лет, прописка в г. Москве

Обращаться по адресу: ул. Зорге, д. 9 «А», 4 этаж, ком. 405

Проезд: м. «Полежаевская», 10 мин пешком.

SMS: 8-905-515-78-94, Тел.: 984-71-43. Отдел кадров

Со школьной парты

МГППУ (Московский городской психолого-педагогический университет)

Роман Ручкан



Роман Ручкан

Роман закончив школу, не знал, куда ему податься. Он не хотел ни в МГТУ им.

МГППУ (Московский городской психолого-педагогический университет) В этом году для инвалидов были выделены места на двух факультетах: «Информационных технологий» и «Психологического консультирования».

По плану в обычные группы на специальности «Прикладная информатика (в психологии)» и «Психология» требовалось дополнительно набрать по пять инвалидов, и десять — на специальность «Математическое обеспечение и администрирование информационных систем». На специальность «Режиссура мультимедиа-программ» принимали только инвалидов (пять человек).

Для того, чтобы инвалид мог поступить на какую-то специальность на этих факультетах, достаточно сдать экзамены (математика и русский язык) без двоек. Проходного балла нет, принимают всех, пока есть места. Если инвалидов поступает больше, то берут тех, у кого экзамены по баллам сданы лучше.

Тем, у кого есть желание поступить на какой-то другой факультет, на котором нет целевого набора инвалидов, придется участвовать в общем конкурсе.

РГСУ (Российский государственный социальный университет)

Эмик

В семье у него все технари: брат — программист, мама — инженер-сметчик. Сам Эмик тоже интересуется техникой. Казалось бы, с такими интересами ему была прямая дорога в МГТУ им. Н. Э. Баумана. Но, увы, Эмика подвела математика — на экзаменах в Бауманку он провалился.

Среди слышащих в каком-нибудь техническом университете Эмик не хотел учиться. Уже был печальный опыт, когда он учился на оператора ЭВМ вместе со слышащими и ушел оттуда без знания: было трудно понимать преподава-

Н. Э. Баумана, ни в РГСУ, ни в МГПУ — в ВУЗы, где есть спецгруппы для глухих, так как не видел там ничего подходящего для себя. Рома мечтал заниматься чем-нибудь, связанным с кино, операторскими съемками. Помог случай — в его школе повесили объявление о приеме в МГППУ на факультет «Информационные технологии». Этот факультет готовит студентов по специальности: «Режиссура мультимедиа-программ». То, что надо! Роман принял решение пойти на этот факультет, несмотря на то, что для этого надо было сдавать экзамены по алгебре и русскому языку и учиться вместе со слышащими. Нашему герою было немного боязно делать такой шаг, потому что он привык общаться и учиться со слабослышащими друзьями.

Экзамены для Ромы оказались сложными, но он с ними справился, как и его два бывших одноклассника, которые тоже сдавали экзамены на этот факультет! Теперь Роман Ручкан — студент!

Новоявленный первокурсник МГППУ планирует хорошо учиться. Как он сам говорит: «Университет, это не школа, которую можно прогулять, и где тебе ничего не скажут». По мнению Ромы, режиссура мультимедиа-программ — это специальность завтрашнего дня, и он очень надеется, что, окончив университет, найдет себе хорошую работу.

телей. Поэтому Эмик искал возможность учиться вместе с глухими в спецгруппе. Терять лишний год и ждать следующего приема в Бауманку Эмику не хотелось. В МГПУ уже опоздал. Выбора не было — он успевал только на заочное отделение в РГСУ. Теперь Эмик студент заочного отделения РГСУ, вместе с глухими, как и хотел. Сейчас он будет искать работу, чтобы совмещать ее с учебой в университете. Но, тем не менее, Эмик колеблется и думает: может, стоит попробовать на следующий год снова пойти в Бауманку и стать инженером, как и мечтал? А пока что у него цель — просто окончить университет и получить высшее образование, и неважно, по какой специальности.

МГТУ им. Н. Э. Баумана (Московский государственный технический университет им. Н. Э. Баумана)

Иван Иванов

Он долго выбирал, куда ему пойти после школы. В РГСУ не тянуло, в МГПУ тоже. Родители убедили пойти учиться в МГТУ им. Н. Э. Баумана. По мнению Ивана, вступительные экзамены в университет были такими же, как и выпускные экзамены в школе. Проблемы возникли только с физикой. Но Иван ходил на подготовительные курсы и принимал участие в конференции «Шаг в будущее». Вступительные экзамены Ваня сдавал весной, и поступил с первой же попытки. На мое поздравление по случаю того, что Иван стал студентом престижного ВУЗа, он ответил, что ему как-то все равно, но вот его родители очень довольны. О будущем Иван Иванов пока не думает.

Соня

Соня с седьмого класса мечтала поступить в Бауманку. Она считает, что

ГУИМЦ при МГТУ им. Н. Э. Баумана (Головной учебно-исследовательский и методический центр профессиональной реабилитации лиц с ограниченными возможностями здоровья (инвалидов по слуху)).

Для того, чтобы быть зачисленным в ГУИМЦ, достаточно сдать вступительные экзамены по математике, физике и получить зачет по русскому языку и литературе. Если есть места, то, согласно плану, берут всех, кто справился с вступительными испытаниями. Например, в этом году поступили 41 человек. При этом проходной балл был примерно шесть с половиной. В университете проводятся различные мероприятия для школьников: олимпиады по физике и математике, конференция «Шаг в будущее» и так далее. Те, кто принимает участие в подобных мероприятиях, проходят без конкурса, при условии успешной сдачи экзаменов. Кроме этого, право на зачисление в Бауманский университет без конкурса имеют медалисты.

После первого года обучения в ГУИМЦ идет распределение по тем кафедрам МГТУ им. Н. Э. Баумана, на которые принимают глухих. В частности, это кафедры: ИУ-5, ИУ-8, МТ-8, МТ-6, РК-9, РК-6. Для сравнения, средний проходной балл «прямого» поступления на эти кафедры — 8-9 баллов.

РГУ (Российский государственный гуманитарный университет)

Сергей Данилычев

Сергея Данилычева живет в г. Дмитрове Московской области. Поступать в московский университет и жить в общежитии ему не хотелось. Поэтому при выборе университета он руководствовался его месторасположением. Сережа также не любит математику, а в РГУ на выбранный им факультет ее не нужно сдавать. Все эти причины и повлияли на выбор Данилычева.

Вступительные экзамены Сергею дались без проблем. Он сдал их, как смог — английский, русский и обществознание. На мое удивление: «Экзамен по английскому? Это же трудно!» Сережа ответил: «Я готовился!»

Теперь Данилычев — студент первого курса факультета государственного и муниципального управления. Он не боится, что ему придется учиться среди слышащих.

Сейчас Сережа планирует параллельно с учебой в универе работать на заво-

этом университет дает хорошее образование и полученные серьезные знания — залог хорошей работы в будущем. Но в десятом классе Соня засомневалась: то ли ей пойти в колледж и учиться со слышащими на ювелира, то ли остаться в школе до 12 класса и затем идти в Бауманку. Подумав немного, Соня решила, что работа ювелиром может испортить ей зрение, и остановила свой окончательный выбор в пользу Бауманки.

Два года Соня занималась на подготовительных курсах при МГТУ им. Н. Э. Баумана, может, поэтому экзамены по русскому и алгебре ей дались легко. А над физикой пришлось попыхтеть.

Соня счастлива, что поступила в ВУЗ своей мечты. Теперь она думает, куда бы ей хотелось: на «Робототехника и комплексная автоматизация» или «Информационная безопасность»? В зависимости от выбранного направления Соня и определится со своей дальнейшей целью. Но сейчас она уверена, что когда окончит университет, у нее будет хорошая работа.

де помощником машиниста. Эту работу ему помогла найти мама. Так что, у Сергея Данилычева 1-го сентября двойной праздник — первый день работы и первый раз в университет. Что дальше? Сначала университет, а там будет видно.

РГУ (Российский государственный гуманитарный университет)

Бюджетных мест всего 20, соответственно на них попадают те, кто лучше всех сдал экзамены. Конкурс около 5-6 человек на место.

Дети-инвалиды, при условии успешной сдачи вступительных экзаменов, зачисляются вне конкурса.

Для поступления на факультет государственного и муниципального управления нужно сдать русский язык, иностранный язык и обществознание.

P.S.: Некоторые имена героев изменены по их просьбе.

Зоя СКУРАТОВА

skuratova@deafmos.ru

Фото из семейного архива Р. Ручкана

Наши в РГСУ

Огромная толпа абитуриентов собралась у стенды приемной комиссии со списками поступающих, они чуть ли не вырывали у сотрудников приемной комиссии листки со свежими данными. В стороне стояла группа «наших», мудро рассудивших, что в давке многое не увидишь, и решивших дожидаться, пока толпа поредеет.

Российский государственный социальный университет снова распахнул свои двери для неслышащих выпускников школ с ещё пахнущими типографской краской аттестатами. Желающих набралось много — 46 человек. Приняли 39 человек, причем, 37 человек решили связать свою судьбу с будущей социальной работой, двое поступили на факультет адаптивной физкультуры.

Все они — студенты заочного отделения РГСУ. Почему заочного? Большинство вчерашних школьников заявило, что такая форма обучения им удобна: можно одновременно учиться и зарабатывать себе на жизнь. При этом новая спецгруппа будет только у соцработников — руководство университета по непонятным причинам не стало формировать спецгруппу неслышащих студентов — «физкультурников».

Мд-а-а, нелегко придется будущим тренерам... Впрочем, трудности только закаляют спортсменов.

Учиться приехали люди из многих городов и весей: Барнаул и Казань, Нижний Новгород и Чебоксары, Хакасия и Подмосковье и, конечно же, из Москвы! Велика тяга наших выпускников получить высшее образование.

Среди поступающих есть спортсмены: член сборной России по настольному тен-

нису Анна Антипова и мастер спорта по дзюдо Наташа Сергеева. Обе — краса и гордость нашего спорта глухих!

На вступительном экзамене был замечен один с бинтом на шее — прибыл прямо из... больницы! Слабослышащий Боря Матвеев так прокомментировал свой «героический поступок»: «Когда я сдавал документы в универ, этого «украшения» на шее ещё не было!»

— Что, так мечтаешь поступить в этот универ? — спрашиваю я.

— У всех мои друзей — высшее образование, и я не хочу отставать от них!

На факультете социальных работников университета всего 325 мест, на которые претендовали 371 абитуриент. Среди глухих желающих было 46 человек, 39 из них стали студентами.

Многие поступающие горят желанием получить не просто высшее образование, но и нужную специальность, новые знания и умения. И работать в органах, связанных с социальным обеспечением глухих. Многие выразили желание работать в пенсионном фонде, в собесе. Ну и, само собой, в ВОГ тоже.

Некоторые, спустя годы после окончания школы, снова сели на студенческую скамью, имея за плечами определенный опыт работы в ВОГе. А Вадим Пудовкин — руководитель своей собственной фирмы — учится для того, чтобы не просто иметь корочку о высшем образовании, но и понятие об управлении. Да и юридические знания не помешают.

Теперь у заведующей учебной лабораторией жестового языка РГСУ Валентины Петровны Камневой в университете всего 274 подопечных: глухих и слабослышащих. Она для всех — помощница, нянька,



Староста группы Елена Пасишная

ходатай перед университетским руководством.

Валентина Петровна! Как в этом году прошел набор неслышащих в РГСУ? Легко ли было поступить?

— В этом году конкурс в РГСУ для глухих и слабослышащих абитуриентов был на общих основаниях — 2,5 человека на место. Легко ли было? Если вы имеете в виду льготы при поступлении инвалидов по слуху в ВУЗ, то этих льгот просто нет. И эта ситуация создает огромные проблемы...

— У Вас так много неслышащего на-

роду. Не устаете от такого количества и от того, что каждую минуту Вас тревожат, просят Вашей помощи?

— Меня радует, что многие выпускники спецшкол понимают важность высшего специального образования. Всем, особенно глухим, важно найти себе достойное место в жизни.

— Время сейчас напряженное: экзамены, формирование групп...

— Это сейчас так. Потом наступают обычные учебные будни. Я иногда перевожу, когда просят. Но во время сессий, когда контрольные... Ой! Мой мобильник буквально раскаляется от шквала звонков студентов. И деньги на счету фантастически быстро кончаются.

— Как относятся слышащие студенты к своим неслышащим однокурсникам?

— Нормально. Иногда просят научить их азам жестового языка. Есть такие, которые помогают нам.

В тот же день выбрали старосту новой группы из числа поступивших в университет. Она помогает держать связь со всеми студентами-заочниками, живущими и работающими в разных городах. Старосту зовут Елена Пасишная. Она только закончила 30-ю школу, и сразу же поступила в этот университет — чтобы получить нужную специальность социального работника и научиться разбираться в законах, касающихся глухих. В первый свой «рабочий» день она собрала у всех своих однокурсников номера мобильных телефонов, чтобы постоянно «держать руку на пульсе» всех университетских событий.

Ольга КОДЫЛЕВА

kodyleva@deafmos.ru

Фото автора

В МЭСИ на экстернат

Елена Соловейчик в этом году закончила 52-ю школу и поступила в престижный университет — МЭСИ (Московский государственный университет статистики, экономики и информатики).

— Итак, ты теперь — студентка. Расскажи немного о том, как поступала в МЭСИ.

— У меня были льготы при поступлении в этот институт (справка об инвалидности). Я сама подавала документы в институт. Одна среди слышащих. Со мной на бюджетные места финансового факультета очной формы обучения поступало около 230 человек. Конкурс был где-то 9 человек на место. Я еще в МГУ поступала...

— В МГУ? Ого! Тоже на экономический? И как там?

— Да! 1100 человек на 100 бюджетных мест. Задания на экзаменах были очень сложные.

— Ого! Вернемся к МЭСИ. Не страшно поступать в одиночку, без переводчика? Небось сильно нервничала на экзаменах?

— Переводчика жестового языка не было. И была я очень спокойна: обошлось без валерьянки.

— Крепкие нервы...

— ЕГЭ я сдавала 29 мая с двумя ребятами из нашей школы среди слышащих в другой школе. Написала ЕГЭ на 68 баллов, а там принимали от 60 баллов. Математику надо было написать на 55 баллов, а физику — на 52 балла. Но физику не писала, так как первый экзамен по математике завалила и сразу же вылетела из первого потока абитуриентов, сдающих экзамены на бюджет.



— Завалила математику? У тебя мама — известный учитель математики...

— Математика в школе разительно отличается от математики на вступительных испытаниях в вузе. У меня в школе по математике — «пятерка», и экзамен в школе я сдала без проблем.

— А, понятно. И что было дальше?

— Мне предложили пойти снова сдавать экзамены в августе, но на заочную форму

обучения. Я отказалась и решила пойти в экстернат, так как обучение там стоит намного дешевле, чем на заочном отделении МЭСИ. Для сравнения — 142000 р. в год против 74000 р. в экстернате. И учиться четыре года вместо пяти.

— А как в приемной комиссии отнеслись к неслышащей абитуриентке?

— В МГУ кто-то сказал преподавателям, что я плохо слышу. Вероятно, эти были те, кто принимал у меня документы. И ко мне внимательно отнеслись.

А в МЭСИ отнеслись спокойно, практически никто не заметил.

— Ясно, хорошо партизанила. А какая специальность будет у тебя?

— Моя будущая специальность — финансовый менеджмент, диплом — государственный. Буду и финансистом, и менеджером. Вот!

— А почему выбрала этот ВУЗ и именно эту профессию?

— Я вообще скажу, что с выбором ВУЗа желательно определяться заранее и усиленно готовиться к поступлению: ходить на подготовительные курсы или заниматься с репетитором не меньше года-двух... А я очень мало занималась с репетитором, не успела пройти с ним те темы, которые были на экзамене...

— А что не пошла проторенными путями своих сверстников: в привычные спецгруппы? Сейчас и выбор есть, например, в Бауманку на ГУИМЦ с такими баллами поступила бы однозначно!

— В Бауманском мне делать точно нечего! Учиться 7 лет? Это, извини, просто...

— Не идешь в Бауманку только потому, что там учиться 7 лет? Не верю!

— Конечно, не только из-за этого. И из-за того, что это — технический вуз, а не экономический. Не мое это!

— А другие институты? МПГУ, РГСУ...
— В МПГУ нет перспективы трудоустройства, в РГСУ передумала идти. Я на юриста хотела, только поздно спохватилась — раньше несерьезно историю учила.

От профессии психолога меня мама отговорила, хотя мне больше среди людей нравится быть. Но экономика — она и в жизни пригодится. Да и МЭСИ входит в список престижных экономических вузов.

— Понятно, значит, по принципу престижности. Одна поступить не побоялась, а учиться в одиночку не боишься?

— Я не испытываю дискомфорта при общении со слышащими: если не расслышу — всегда прошу их повторить.

— Знаешь, что студентам в год полагается 90 бесплатных часов перевода на жестовый язык? Будешь пользоваться услугами переводчика?

— Я буду пользоваться услугами сурдопереводчика только тогда, когда они мне понадобятся.

— А все-таки в спецгруппе учиться намного легче. Почему выбрала трудный путь?

— Я не хочу учиться в спецгруппе только из-за переводчика. Зачем мне идти в тот ВУЗ и учиться не по той специальности только из-за него?

— Значит, трудности не страшат?

— Нет, не страшат, наоборот, благодаря трудностям мы становимся сильнее.

— Класс! Типа что нас не убивает, то делает сильнее. Ни пуха, ни пера в учебе и вообще — в жизни!

— Спасибо! Ой... К черту!

Полина СИНЕВА
sineva@deafmos.ru
Фото из семейного архива Соловейчик

Где в Питере учиться?

А как обстоит дело с поступлением глухих ребят в питерские ВУЗы? На каких условиях они поступают, куда и как? И где есть специальные группы с переводчиком жестового языка?

В институте специальной педагогики и психологии им. Рауля Валленберга в этом году выпустилась спецгруппа. Красивые речи, вручение дипломов и... больше в этот ВУЗ нет набора для неслышащих. Я заинтересовалась, почему институт решил больше не формировать спецгруппу? Ответ меня удивил. Многие преподаватели отказываются работать с такой группой — слишком халатно многие относятся к учебе: прогулы, слабое усвоение материала. И еще один интересный факт: группа сама оплачивала сурдопереводчика, хотя по закону положено совсем другое.



Даша Курашова

Северо-Западный заочный технический университет. В принципе, этот ВУЗ готов взять на обучение группу глухих. Но! Переводчика жестового языка вы ищите сами, группу тоже организовываете сами и идете договариваться в ректорат, чтоб вас допустили к занятиям. И нет никакой

гарантии, что вам стопроцентно разрешат учиться на таких основаниях. Ну, а если очень хочется учиться в этом универе — можете поступать сами, в общем потоке, без всяких скидок на слух.

Так где в Питере учиться глухому? Практически в каждом ВУЗе есть хоть один неслышащий студент, который, как правило, поступал наравне со всеми абитуриентами в общем потоке, без всяких скидок.

Мне кажется есть свой «минус» в том, что глухой учится среди слышащих. Это — часто стресс, потому что он не всегда понимает материал, может «прохлопать» что-то важное. Хорошо, если он привык к общению и учебе в среде слышащих, а если нет? Тогда вдвойне тяжело.

Второе — трудности с восприятием лекций. Часто у глухого мало возможностей понять новый материал, которого еще нет в учебниках. Даже конспекты однокурсников в таких случаях мало помогают. (На своём опыте проверено!)

Но «плюс» в том, что такое совместное обучение полезно всем: глухие скорее привыкают к обществу слышащих и меньше боятся его. А слышащие, в свою очередь, больше узнают о глухом человеке, больше понимают его и идут навстречу.

Кроме того, у слышащих, как правило, уровень образования выше, и глухой тянется за этим уровнем. В результате, он на своем примере может доказать, что он не хуже слышащих. Это не только повышает собственную самооценку, но и вызывает уважение со стороны слышащих. В любом случае, меняются стереотипы.

Мне захотелось узнать у таких студентов, как они поступали, учились, и жалели ли они о своем выборе в пользу ВУЗа, где для них нет никаких «тепличных» условий? Ведь могли бы они, например, поехать в Москву, где есть и подготовительные курсы, и спецгруппы с переводчиком, и общежитие...

Мои собеседники — студентки Санкт-Петербургского государственного университета физической культуры имени П. Ф. Лесгафта — производят очень приятное впечатление: обе все время улыба-

ются, подтянутые, уверенные в себе. Спортсменки, комсомолки и просто красавицы!

Алла Жибик, студентка 1 курса отделения АФК (адаптивная физическая культура).

— Сложно ли было тебе поступить в этот ВУЗ?

— Ой, это оказалось для меня неожиданно легко. Было четыре экзамена — физическая подготовка, биология, ОФК (общая теория физической культуры), сочинение. Я боялась, что слышащие будут гораздо лучше подготовлены, чем мы — несколько глухих, поступающих на этот факультет. Но оказалось совсем не так! Когда мы сдавали экзамен по русскому, буквально все списывали с книг, тетрадок. Но это не помогло многим слышащим. Даже моя соседка умудрилась с книги списать с ошибками! К остальным экзаменам я была хорошо подготовлена. На экзамене по теории физподготовки я ответила на все вопросы на «отлично», и экзаменатор предложил мне попробовать поработать... тренером по плаванию! Если будет время, то приму его предложение.

— Конкурс был большой?

— В Лесгафта поступало 70 человек, взяли около 30 — чуть больше двух человек на место. При подсчете проходного балла я оказалась в первой пятерке.

— Как преподаватели на экзамене отнеслись к вам?

— Преподаватель по русскому очень удивилась, все расспрашивала, как мы можем учиться, как нас обучают речи, если мы не слышим звуков. Когда я ей стала рассказывать о том, как глухих учат говорить, читать, вся аудитория с интересом слушала нас. А так отношение преподавателей к нам было очень доброжелательное и внимательное: некоторые из них даже предлагали писать, чтобы было понятнее.

Даша Курашова, студентка 1 курса отделения АФК (адаптивная физическая культура)

— Я хочу сказать про однокурсников, которые относились к нам благожелательно, интересовались, как мы общаемся



Алла Жибик

между собой, как учимся... Поддерживали и помогали, давали переписывать конспекты лекций, предупреждали об изменениях в расписании, новых заданиях. А преподаватели? Некоторые учитывали, что мы не слышим, объясняли непонятный материал и давали нам возможность отвечать на экзаменах и зачетах письменно. А были и такие, которые словно впервые столкнулись с глухими и очень удивлялись, что они, оказываются, умеют читать-писать, да еще некоторые более-менее говорить.

Мы ещё долго общались, и я постепенно сделала вывод: это хорошо, что глухие поступают в ВУЗы и учатся на общих основаниях, и не во всем это хорошо, ибо очень много необходимой информации попросту проходит мимо них.

А вот почему нет специальных групп и положенных по Закону переводчиков жестового языка? Кому адресовать этот вопрос?

Юлия ТЕСЛЕР (С.-Петербург)
Фото из архивов героинь

«УЧИТЬСЯ, УЧИТЬСЯ И УЧИТЬСЯ...»

Скоро новый учебный год. Многие выпускники школ станут гордо именовать себя студентами. Но все ли студенты знают свои права? Редакция газеты «Мир глухих» обратилась к нашему юристу Максиму Ларионову с вопросами о правах и льготах для студентов — инвалидов по слуху...

— Могут ли инвалиды по слуху поступать в высшие учебные заведения вне конкурса?

— Вне конкурса при условии успешного прохождения вступительных испытаний в высшие учебные заведения принимаются: дети-инвалиды, инвалиды I и II групп, которым, согласно заключению МСЭ, не противопоказано обучение в высших учебных

заведениях. Рекомендации о возможности обучения в ВУЗе должны быть указаны в ИПР.

Необходимо иметь в виду, что если ребенку-инвалиду по достижении 18-ти лет присваивается третья группа инвалидности, то он теряет право на льготное поступление в ВУЗы.

Инвалидам по слуху до 18 лет достаточно для поступления вне конкурса сдать вступительные экзамены на оценку «удовлетворительно». Другой вопрос, что система образования глухих такова, что они получают полное среднее образование позже 18 лет и теряют таким образом право на поступление вне конкурса.

— Как насчет обучения с переводчиком жестового языка?

— В статье 19 Закона «О социальной защите инвалидов» сказано, что инвалиды обеспечиваются услугами сурдоперевода. К сожалению, эта норма реализуется лишь частично, переводчики жестового языка имеются только в тех ВУЗах, в которых есть спецгруппы глухих студентов. Хотя по букве Закона глухой имеет право поступить в любой ВУЗ, и поступивший имеет право воспользоваться услугами перевода ЖЯ.

— Могут ли рассчитывать студенты-инвалиды по слуху на повышенную стипендию и другие выплаты?

— Студенты — инвалиды по слуху, обучающиеся в ВУЗах по очной форме обучения получают стипендию наравне с другими студентами. Надбавка в размере 50% предусмотрена только для студентов — инвалидов I и II групп, сирот и оставшихся без попечения родителей. Однако, нуждаю-

щимся студентам может быть оказана финансовая поддержка в размере 25% стипендиального фонда. Учебное заведение вправе, исходя из своих возможностей, устанавливать размер стипендии выше федерального уровня.

— Как студенты — инвалиды по слуху должны обеспечиваться общежитиями? Есть ли особые правила или льготы?

— Каждый студент, в том числе и инвалид по слуху, нуждающийся в жилой площади, должен быть обеспечен местом в общежитии, отвечающим санитарным нормам и правилам. При наличии, конечно, соответствующего жилищного фонда высшего учебного заведения. Размер платы за проживание в общежитии, коммунальные и бытовые услуги для обучающихся не может превышать пятипроцентного размера стипендии.

Студенческий лагерь в Тучково



... Эти путевки были выделены Ассоциацией профсоюзных организаций студентов ВУЗов г. Москвы (АПОС) через Департамент семейной и молодежной политики г. Москвы.

Заезд в студенческий лагерь организовала Комиссия по делам молодежи при МГО ВОГ. Несмотря на то, что период был летним, желающих было много, и был сформирован отряд из более 20 студентов из РГСУ, Бауманки, МГПУ и других ВУЗов Москвы, где учатся неслышащие...

В г. Тучково, что рядом со знаменитым Бородино, в лесной чаще с чудным климатом прятался спортивно-оздоровительный лагерь (СОЛ) «Менделеевец» (при РХТУ им. Менделеева).

Лагерь представлял собой отдельные деревянные домики, разбросанные по всей территории. Эти домики ничем примечательным не выделялись — разве только пружинными скрипящими кроватями.

Корпус, который почему-то назывался «СМС», служил и туалетом, и душем. Вода, кстати, подавалась строго по часам! Лагерь был богат спортивными площадками всех цветов и размеров: для футбола, волейбола, баскетбола, бадминтона, настольного тенниса... Плюс ко всему — тренажерный зал! И столовая! Надо признать, кормили нас отменно.

Например, радовали нас то крабовый салат и оливье, то рыба и мясо — ням-ням! — то красная икра. На полном серьезе! И ежедневно — фрукты, пирожные...

Распорядок дня лагеря был строгий: утренняя зарядка, линейка, завтрак, спортивные состязания, обед, тихий час, затем опять спортивные состязания, ужин, культурная часть программы — какой-нибудь кон-



цертик, КВН или просто дискотека — и отбой. Кажется, этот студенческий лагерь — идеальное место для активного отдыха и воспитания в условиях жесткой дисциплины. Дисциплина — это серьезно... И мы сунулись туда!

В лагерь мы приехали в последнюю, третью, смену. Сразу втянулись в режим и старались придраться к нему. Первая неделя адаптации прошла без происшествий и приключений: запомнилась поездка в Бородино — познания свои в истории расширили не зря. Принимали участие в соревнованиях. Даже неплохие результаты показали. Например, по плаванию и по легкой атлетике наши — М. Шушпаников и А. Лупоокова — взяли первые места...

Приезжала команда баскетбольного клуба «ИМПЕРИЯ» — неоднократного победителя соревнований по стритболу. Стритбол в лагере — это серьезно! Игра проводилась при всех необходимых условиях: было положение, строгое судейство. А в перерывах даже выступала группа поддержки — свои девчонки!

Хотелось бы отметить, что в лагере пытались соблюдать строгий распорядок студенты из разных уголков России. Вот неполная география: Москва, Нижний Новгород, Брянск, Волгоград, Калмыкия, Таганрог, Чебоксары... Всего из более 20 городов и регионов! Все — слышащие, кроме нас.

Поначалу ходили мы сами по себе, мало с кем из слышащих общались. А потом такое началось...

Самое интересное почему-то всегда начинается в конце. В последнюю неделю в наш отряд влилась еще одна группа студентов. Одному из них вздумалось привезти с собой музыкальный центр с очумелыми большими колонками! Очумелыми — потому что от грохота, называемого музыкой, можно было очуметь! Но именно музыка очень сблизил нас всех. Еще бы! С музыкой кончался наш день и начинался настоящий студен-



ческий отрыв до самого рассвета. Кстати, наш домик так и назывался «Рассвет». Бум-бум-бум доходил до каждых ушей, будя всех и словно зазывая на нашу территорию. Утром на линейку мы еле-еле выползли, почти сонными и совсем вялыми. Но дисциплина — есть дисциплина: днем — строгий порядок-распорядок, а ночью... Ночь принадлежала нам. Это — время нашей тусни...

А еще, очень хочется похвастаться, что наши ребята удивляли лагерного зрителя своими концертами, пантомимами и жестовыми песнями. Некоторые номера придумывали экспромтом, буквально перед самым выступлением! Во всех номинациях нам присваивали что-нибудь вкусненькое, например: статус «Самые театральные», а также «Самые шумные соседи 2007 года»... Круто! Ужас, как приятно!

Сомнений быть не может, что в следующем году желающих поехать в лагерь будет больше. Лагерь — одно из отличных мест для интеграции в мир слышащих. Это и новые встречи, и знакомства, это и обмен опытом, и хвастовство тем, чем умеешь...

Спасибо Правительству Москвы и всем организаторам за эту прекрасную возможность!

Юль РАБИ

Фото Дениса Бирюкова и Марии Мясоедовой



«Напрягите свою память...»

Четвертый месяц идут судебные слушания в Дорогомиловском суде по делу «Фридома». Первое открытое заседание состоялось 15 мая нынешнего года («МГ», «Рыба гниет с головы», № 6-2007).

Из трехсот поданных заявок заслушаны почти все. Осталось чуть-чуть...

Атмосфера последнего заседания сильно отличалась от первого майского. Чем? Судья, прокуроры, адвокаты, потерпевшие и подсудимые уже знают друг друга. Выступления глухих уже не шокируют никого. Весь процесс обслуживают два постоянных переводчика: Любовь Павловна Корвякова и Нина Ивановна Сбитнева. Сами глухие потерпевшие более-менее поняли суть механизма ведения судебного процесса.

Это заседание суда было особенным еще и потому, что заслушивались слышащие свидетели со стороны «Фридома» — кассир, главный бухгалтер, начальник отдела РАО. Кроме того, в суд для дачи показаний была вызвана Мария Петровна Осипова — одна из лидеров «Фридома».

Если на самых первых заседаниях защита подсудимых Малышевых весьма недвусмысленно переводила все стрелки обвинения на глухих лидеров (позднее кто-то из родственников обвиняемой стороны даже «подсказывал» глухим потерпевшим — показывая бумагу со словами «Лидеров — в тюрьму»), то допрос слышащих свиде-

телей показал совсем иную картину.

Показания кассира Ирины Михайловны Лапшиной и главного бухгалтера «Фридома» Любови Ивановны Мамаевой, во многом не совпадали, а в некоторых случаях просто шокировали откровенно ложными сведениями.

Никто из них не мог сказать, сколько всего было участников, каковы средние размеры ежедневных поступлений, какие суммы отвозились в «Банк Москвы». Кассир И. М. Лапшина даже не смогла ответить на такой простой вопрос: «А был ли расчетный счет в банке»? На этом заседании суда выяснилось, что она не получала от Е. А. Малышевой никаких расписок за сданные деньги.

Особый разговор касался так называемого Договора дарения, по которому участники «Фридома» безвозмездно дарили деньги... Так вот, эти договоры не имеют нотариального заверения, а, следовательно, и юридической силы.

Главный бухгалтер не могла «вспомнить» всех пятерых штатных сотрудников фирмы «Фридом», которым выплачивалась зарплата.

Федеральному судье Дорогомиловского суда Вере Валентиновне Птицыной время от времени приходилось просить допрашиваемых: «Пожалуйста, напрягите свою память!» И напоминать: «Вы не в том возрасте, чтобы иметь склероз».

Выражения свидетелей «я думала...», «я предполагала...» — пресекались просьбами судьи говорить конкретно «да» или «нет». Один из сотрудников «Фридома», программист Вячеслав Львович Черняев, который заносил в компьютер все финансовые поступления в матрицу... скоропостижно умер в сентябре прошлого года. А с его смертью пропали и многие ценные сведения, которых уже никогда не узнать.

Немаловажен и такой момент: ни один из слышащих сотрудников «Фридома» не участвовал в этих играх с целью получения прибыли. Почему, если это так выгодно?

Во время допроса на суде также выяснилось, что свою финансовую аферу супруги Малышевы подавали как... организацию досуга, для чего изредка на праздники приглашались малоизвестные писатели, артисты уровня художественной самодеятельности, лекторы из общества «Знание» или просто

деловые люди. Весь этот досуг организовывался не бесплатно, а за ежемесячные членские взносы вкладчиков размером в 1500 рублей.

Однако и этого Малышевым показалось мало. Елена Анатольевна пошла дальше: оформила авторское свидетельство на свой метод как «объект интеллектуальной собственности», и участники «Фридома» вносили дополнительно 1400 рублей за право пользования «объектом интеллектуальной собственности». Авторское свидетельство было вывешено на самом видном месте офиса.

С целью выяснить, что представляет собой это свидетельство на интеллектуальную собственность, в суд была приглашена начальник отдела Российского общества авторских прав («РАО») Татьяна Николаевна Воронина.

Выяснилось, что «РАО» всего лишь депонирует, то есть, хранит произведения поэтов, певцов, композиторов, драматургов... И ничего более! Об этом также наша газета писала в самой первой «фридомовской» статье «Про «Фридом» и не только» («МГ», №10, 2006).

Последней была допрошена Мария Петровна Осипова. Лидер глухих участников «Фридома» призналась, что ей понравилась формулировка некоммерческого партнерского центра «Фридом» о помощи в обеспечении хорошей жизни себе и детям, и в будущей старости. Осипова в то время получала небольшую зарплату в театре Мимики и Жеста в размере 2 тысяч рублей и ничего ей не светило в будущем. А жить нормально хочется каждому... Поверила в то, что колесо матрицы закрутится и решила рискнуть.

«В жизни без веры нельзя жить...». Таими словами начала свое выступление Осипова. Она же указала на существование двух групп неслышащих со своими лидерами и своей структурой матрицы. Одну группу возглавляла она сама, а другая группа была создана... Ольгой Горшковой!

Не потому ли весьма странным было поведение на судебных слушаниях студента педагогического университета Михаила Горшкова, что его мать, Ольга Горшкова, лидер второй группы?

Были ли среди глухих недовольные и сомневающиеся? Да, были...



Наталья Гончарова, получив бланк договора дарения, засомневалась в его юридической силе и задала вопросом: почему она должна безвозмездно дарить свои деньги совершенно незнакомому человеку? Пришла к Е. А. Малышевой и потребовала расторгнуть договор и немедленно вернуть деньги, но получила категоричный отказ. Тогда Гончарова подняла шум, стала кричать. Малышевы выдворили «бунтарку» из офиса, появившись категоричным присутствующим, что «женщина... пьяна».

Наталья так дело не оставила. Встретилась со своей старшей слышащей дочерью, которая учится в юридической академии. Та со своим мужем сразу оценили дарственную как липовую бумагу и позвонили в соответствующие организации.

Позже Гончарова вместе с дочерью была приглашена на Петровку, 38...

Уголовное дело Малышевых, обвиняемых в преступлении, предусмотренном ст. 159 ч. 2 УК РФ, (мошенничество) близится к завершению. Газета еще раз вернется к этой теме.

Александра БАЗОЕВА

bazoeva@deafmos.ru

На фото автора: Н. Н. Гончарова

Компания, занимающаяся организацией экономических форумов приглашает на работу женщин

Обязанности: упаковка и распаковка писем, распечатывание писем на принтере, введение в компьютер информации из печатных источников, поиск информации в Интернете.

Требования: знание ПК (Word, Excel), интернет, высокая скорость печати, ответственность, исполнительность, пунктуальность, грамотность.

График работы: 10.00 - 18.30
Зарплата - 10.000 рублей

Адрес офиса: ст. м. «Юго-Западная» или «Улица 1905 года», 10 минут от метро.

Контакты: Мобильный телефон (SMS): 8(926)153-70-00, Электронный адрес: anyaa@list.ru. Спрашивать Анну

И снова «Нептун»...

Лето, солнце, вода, Нептун... И так каждый год. В этом году в день праздника воды было слишком много, а солнца слишком мало. Но Нептун все равно был!



Это могут подтвердить те 321 человек, которые не побоялись плохой погоды. Причем, отдать дань Нептуну явились не только пешим ходом, но и на 77 машинах!

На юбилейном туристическом слете, проходившем в июне, людей было намного меньше. Заинтересовавшись причиной такого явления, получила ответ, что Нептун более простой, народный и неофициальный праздник. А турслет — это серьезно, это спорт...

Сейчас уже третья смена организаторов Нептуна. Первым организатором был Евгений Поляков. Тогда в 1976 году на пикник в честь Нептуна собралось около 80 человек. Именно тогда было положено начало этому славному празднику. В 1987 году Поляков передал бразды правления Алексею Ипполитову. Почти двадцать лет Ипполитов верой и правдой служил Нептуну, и в прошлом году новая, третья смена — команда Пиратов, возглавляемых Викой Берлизовой — приняла эстафету служения Нептуну.

Среди старых волков, тщательно соблюдающих традиции Нептуна, были те, кто переживал: «Какой будет праздник при новой команде — Пиратах?» Их переживания не оправдались. Нептун был, есть и будет. И он не изменился.

В этом году традиция немного поломалась — при явлении Нептуна народу не было с ним Русалки. Причина была очень даже уважительная: Русалка будет рожать русаленочка!

А в целом, традиции не были нарушены ни на йоту: те же веселые старты, те же самые игры...



Несмотря на дождь, все участники бежали, прыгали, ползали и... летали наперегонки. Самой веселой и сильной была команда «Силачи» — они стали первыми. А команда «Черная акула», несмотря на свое страшное название, никого не испугала и оказалась второй.

Старый, добрый пляжный волейбол. К моему удивлению, было очень много желающих побросать мячик. Борьба за первенство продолжалась целых два дня. Победителем стала команда «Дом-3», им чуть-чуть уступили ребята из «Сочи-2014».

Кроме пляжного волейбола можно было поучаствовать в перетягивании каната и помахать подушками на бревне. Это нововведение с прошлого года Нептуна полюбилось всем. Команде «Пиратов» удалось, как репку на канате, выдернуть себе первое место. Второе место досталось команде «СССР»

А на бревне лучше всех танцевали и подушками махали бывшие организаторы Нептуна и ветераны из команды «ВОВ». Название их команды расшифровывается как Восстановительное Общество Вударлаков. (Именно так — «Вударлаков»).

Спортсменам, комсомольцам и вообще хорошим пацанам и девчонкам из команды «Силачи» пришлось довольствоваться вторым местом.

За первое место можно было «заработать» двести рублей, за второе — сто. Третьего места не было.

А вечером... Куда же без ночного костра до небес: мини-сценки, анекдоты, танцы, общение и еще раз общение... Скучать никому не пришлось.

И традиционный детский день — воскресенье. Все детишки ждали его с нетерпением — их же хлебом не корми, дай поиграть! Детей было как никогда много!

К сожалению, в этот раз на подарки для детей не выделили деньги.



Ветераны и организаторы были вынуждены за свой счет купить детям призы.

Почему такое могло произойти? Ведь в календарном плане московской Федерации физической культуры и спорта глухих, возглавляемой В. А. Фельде, есть пункт проведения Нептуна и предусмотрено финансирование.

Как обычно, на церемонии закрытия было награждение победителей, произносились благодарственные и прощальные речи, задавались разные вопросы.

В Нахабино, где последние годы проводился Нептун, сейчас идет стройка. Строят «китайскую стену» по краю леса. Естественно, многих беспокоил вопрос, что же будет дальше с любимым праздником? Организаторы на это ответили, что сейчас подыскивается новое место, и попросили помочь в поисках. Что бы ни случилось, слова Алексея Ипполитова стали девизом — «Нептун был, есть и будет!» Праздник будет обязательно. Так что, в следующий раз, возможно, будет тот же самый Нептун, но на новом месте.

Зоя СКУРАТОВА
skuratova@deafmos.ru
Фото автора

Коньковый след

Ему не рукоплескали трибуны европейских стадионов. Не взрывались болельщики и зрители, восхищаясь феноменальными результатами. Он — победитель и призер чемпионатов и первенств СССР среди глухих — всего лишь строчка в сухих протоколах соревнований. Соревнований по конькобежному спорту...

Словами не передать, что творилось в России, когда в Гватемале объявили, что Сочи станет местом проведения Зимней Олимпиады в 2014 году! И вот, читая газеты и глядя по телевизору на всю эту бурную и радостную шумиху, невольно подумалось о том, а как у нас в ВОГе с зимними видами спорта? Признаться, ничего, кроме равнинных лыж и хоккея, не вспомнилось. Это притом, что Россия наша — страна с долгими снежными зимами.

Конькобежный спорт — очень красивый вид зимнего спорта. Это так зрелищно, когда точеная фигура конькобежца, плавно рассекая лед лезвиями коньков, летит над ледяной гладью, как чайка над водой. Были у нас свои конькобежцы...

У Анатолия Петровича Селиванова всего лишь пять медалей от Общества глухонемых и Спортивной Федерации глухих, но все они за первые места. Это, не считая многочисленных грамот, первую из которых вручили в далеком 1955 году. Это все — признание заслуг и побед в конькобежном спорте.

Анатолий Селиванов о коньках никогда не думал, хотя для этого вида спорта имел все внешние данные: высокий, легкий, длинноногий...

Как-то раз к нему подошли и предложили принять участие в соревнованиях по конькам. Без всяких тренировок Анатолий пробежал дистанцию и сразу завоевал первое место и... удивился своему первому успеху. Понравилось, купил специальные коньки для скоростного бега и стал серьезно заниматься на стадионе «Труд» (ныне стадион «Братев Знаменских»), что в Сокольниках. Первым тренером был Виктор Николаев.

Потом Селиванов тренировался два года у слышащего тренера и участвовал в соревнованиях среди слышащих, что дало спортсмену в плане подготовки очень многое.

В те годы спорт в СССР считался любительским, и спортсмен просто обязан был где-то

работать или учиться. Анатолий Селиванов учился и окончил школу №338 у метро «Курская».

Затем первая в жизни рабочая профессия. Ученик слесаря-инструментальщика на АТЭ — это звучит гордо. Целый год «учился» Селиванов и... уволился. Не выдержала гордость: молодому Анатолию надоело быть «вечным» учеником — все операции освоил, но интересные и сложные задания не доверяли.

Недолго побыв стерженщиком в литейном цехе другого завода «ЗИЛ», Анатолий Селиванов устроился на «ГПЗ», в котором проработал на вредном производстве 27 лет! Всё было: и приличная зарплата, и пенсия по вредности. И самое главное — спорт. Только когда в 1989 году появились проблемы со здоровьем из-за вредных условий труда, под давлением жены Анатолий ушел с завода.



Анатолий Селиванов (фото из семейного архива)

Но коньки всегда были с Анатолием Селивановым, они стали не только страстью, но и смыслом всей его жизни.

Всероссийские соревнования среди глухих по скоростному бегу по конькам всегда проводились в двух городах Урала: Свердловске и Златоусте. Дистанции были на 500, 1500, 3000 и 5000 метров. Самая любимая — 500 метров, на которой Анатолию Селиванову не было равных.

Однажды в 1968 году, буквально за 2 дня до начала соревнований, его попросили лететь в Свердловск. Как всегда — неожиданно... Как всегда — без подготовительных тренировок...

К такой «организации» Анатолий давно уже привык. Быстро отпросился с завода, собрал сумку и в аэропорт. Ночной Свердловск встретил жестоким морозом.

Все места в гостинице были заняты. Пришлось ехать на трамвае через весь спящий город в какой-то клуб или дом культуры глухих и ночевать в спортивном зале на матах на полу с другими спортсменами. А завтра сразу соревнования.

В те советские времена это было нормой: минимум комфорта — максимум достижений! Нормальных условий тренировок, соревнований и отдыха со стороны организаторов, как правило, не было. Но зато взамен всегда требовали высокие показатели в минутах и секундах! Для спортивного ВОГа, и не только, это было как само собой разумеющееся. Спортсмены привыкли. Никто не роптал, не возмущался и все жили в ожидании грандиозных попок, которые всегда устраивались по окончании соревнований. Расслаблялись по полной. Рабочий народ всегда умел пить. Анатолий тоже не исключение...

А Свердловск 1968 года Селиванов запомнил ещё потому, что тогда там купил остро дефицитные ботинки на меху и молнии. На следующее утро этих ботинок не нашёл: то ли куда-то засунул и забыл, то ли кто-то посчитал их своими...

Но разочарование наступило на следующих соревнованиях в городе Златоусте. На церемонии чествования награды вручала известная в те времена Лариса Алексеевна Кораблинова. К обычным медалям и грамотам прибавились сувениры в виде камушков зеленого цвета на подставке — те края богаты уральскими самоцветами.

Почему-то всем победителям были вручены абсолютно одинаковые камушки, независимо от занятого места. Вот тогда Анатолий Селиванов впервые почувствовал, что соревнования эти проводятся для галочки, для отчетов самих организаторов. Может, возраст наступил такой, когда уже начинаешь думать и оценивать происходящее вокруг...

В Златоусте Анатолий Петрович выразил свой протест по поводу неуважения к победителям спортсменов. После этого Селиванова

невзлюбили, и всё как-то быстро свернулось: ушли коньки, а с ними и радость жизни... Осталось чувство горечи и непонимания.



За более чем два десятка лет конькобежец с завода «ГПЗ» не вырос не только до какого-нибудь звания, но даже не имеет... обычного разряда! Нет у Селиванова ничего! Остались лишь только пять золотых медалей от Общества глухонемых и спортивной Федерации глухих, остались многочисленные грамоты — признание побед в конькобежном спорте.

Еще остались черные ботинки с коньками для скоростного бега сорок третьего размера. Раритет! Кому нужны — Селиванов готов продать по договорной цене, чтобы не лежали дома и не напоминали о тех временах...

И только время от времени, когда по телевизору идут соревнования по конькам, у Анатолия щемит сердце. И вновь хочется самому лететь чайкой над ледяной гладью...

Александра БАЗОЕВА
bazoeva@deafmos.ru
Фото автора

Отдел недвижимости НОВЫЙ ГРАД при Московском областном отделении ВОГ

- Купля-продажа квартир, комнат, земельных участков
- Срочная приватизация
- Помощь в получении ипотечных кредитов
- Сбор документов
- Оформление наследства
- Юридическое сопровождение сделки
- Бесплатные юридические консультации с сурдопереводом (среда с 11.00 до 19.00)
- Адрес: Московская область, г. Химки, Проспект Мельникова, д. 10
- Тел./факс: 575-07-88

ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ

для отделки квартир и домов
инвалиды по слуху
следующих специальностей:

**Электрики, плотники, сантехники,
плиточники, маляры, прораб**

Собеседование по средам с 11.00 до 19.00

Адрес: Московская область, г. Химки
Проспект Мельникова, д. 10
Тел./факс: 575-07-88

Проезд: с Ленинградского вокзала до станции «Химки», далее авт. № 3 до ост. «Мельникова», или метро «Речной вокзал», авт. № 443 до ост. «Мельникова»

СМЕТАНА по-тайски

Незабываемый Таиланд... Солнце и море, жара и экзотические фрукты... Отдых в Таиланде запомнился ещё и одной историей...



Отдыхали втроем: мои подружки Анна, Нина и я. В программе развлечений — экскурсия на коралловый остров. Что это такое — мы понятия не имели. Наши друзья, до этого побывавшие здесь, хвалили-расхваливали эту экскурсию: плывешь себе на катере с прозрачным стеклянным дном. Вода чистая-чистая, кораллы видны — как на ладони, рыбки между кораллами — одна другой чудней. Экзотика! Ну, как же не клюнуть на такую роспись! Вот и мы из таких. Короче, сели на катер с туристами. Катер мчит на бешеной скорости — вода за бортом столбом. Кругом океан, а под ногами... обыкновенное деревянное дно катера. А где же обещанная экзотика? Ничего такого не было, хочешь: будь очень здоров — прыгай в воду, ныряй, если не боишься, и доставай себе кораллы. А у нас с собой даже купальников не было! Мы же не знали! Мы же думали, что посидим на катере как культурно-отдыхающие, посмотрим через прозрачное дно...

Катер лихо подрулил к коралловому острову. Белоснежно-чистый песок, пальмы, солнце... Экзотика! И единственная на весь островок кафешка, она же — единственная лавка с сувенирами и всеми принадлежностями, чтобы отдохнуть несколько часов на этом райском острове.

Заходим в лавку. Все очень дорого, даже — втридорога! Делать нечего. Анна купила купальник, Нина — бикини, а я мужскую майку 60-ого размера. Теперь можно купаться и наслаждаться сколько угодно. Что мы и делали.

Вернулись мы в свою гостиницу под вечер. Выглядели как раки вареные — сгорели! И боль нестерпимая: ни сесть, ни встать, ни прикоснуться, ни прислониться к чему-либо. Вспомнили добрые бабушкины советы — помазать ожоги сметаной, и все будет о'кей!

Но найти сметану в Таиланде? Наши подозрения оправдались: ни в одном магазине — от маленьких до супермаркетов — сметану мы не нашли. Спрашивали у местных, даже на бумажке латинскими буквами написали «СМЕТАНА»... Тайцы, широко и активно улыбаясь, также активно пожимали плечами — то ли не знают, то ли не понимают. Попробуй, разберись!

Наш гид тоже ничего не знал. Я ему нарисовала на бумаге супер наглядную агитацию: из огромного коровьего вымени в ведро брызжет струя молока; из ведра — в кружку; знойное солнце над кружкой... И довершила мою гигантскую мысль обыкновенная ложка с густой до верха сметаной. Что тут непонятного? Мои подружки сразу все поняли. Но гид весь вспотел — не понял. Хоть догадался позвонить в русскую турфирму. Что он там лопотал на тайском — неведомо. Но его ответ был красноречив — нет в Таиланде того, что мы называем СМЕТАНА и не бывает.

Что делать? Соображали мы недолго — чем обыкновенный йогурт хуже? Такой же продукт из молока. Даже вкуснее и лучше! Сказано — сделано! Накупили его — чтобы каждой из нас на все тело хватило. В номер

прибежали, обмазались спасительным йогуртом.

В такую жару йогурт высох быстро, кожа вся как-то сморщилась и сжалась. Образовалась корка! Боль стала пуще прежнего!



Но как избавиться от этого йогуртного скафандра? Это не так просто: соскабливаешь — не сдается. Помочь могла только горячая вода. Горячая вода на горячее сгоревшее тело... Кто хочет попробовать?

Спасали нас всем миром. Тоже втридорога! В конце концов, все прошло.

Вот и время отъезда. В ресторане при нашей гостинице, где мы постоянно утоляли утренний голод, решили мы заказать европейский завтрак. И не простой, а русский! Так соскучились по родной еде! Поддали нам целую стопку блинов и огромную миску сметаны...

М-да... Незабываемый Таиланд...

Галина ПЕТРОВА

Рисунок автора

Фото из архива автора

День семьи

Вечер в ЦСО.

— Твое имя как? Маша? Подруга сказал, хочешь шить юбка. Я согласна. Я — имя Тася. Вот адрес, приходи. Улицу знаешь? Рынок близко.

Утром в десять — жду, жду.

Световой звонок в 10 утра.

— Здравствуйте!

— Здравствуйте, привет! Время точно, заходи. Цветы — зачем?

— Праздник, день семьи.

— Откуда знаешь? Первый раз слышу.

— Муж — дома?

— Муж есть, дома нет. Уехал базар. Киевский вокзал. Долго не будет.

— Зачем? Там дешево? Далеко очень.

— Сильно далеко, хорошо. Долго спокойно.

Дешево нет, я — обман, сказала дешево. Он — слушает, выполнит. Гости утром десять почему? Поговорить, примерка сделать, я лево шить. Пенсия — мало. Муж — мешает. Моя Петя — характер трудный, злая сильно. Ругается... Повторяет, повторяет... Мы — лет одинаково. Раньше — как? Я — пенсия. 55 лет. Он — работал. Я спокойно утром спи-спи, потом кушаю, потом магазин немножко, тяжелый нет, немножко купить. Потом подруга в гости, шить могу. А он... работа. Работа быстро вон.

— Кем работал? Вон — почему?

— Работал — грузчик. Сила много. А потом — старый, 60 уже, мастер много давал носить, мешок тяжелый. Петя — обидно. Слово не знает, мастеру по шее дал. А мастер — горячий — обиделся! Петю — вон! Петя не понимает, за что? Работал хорошо, все выполнял. Один раз по шее — чепуха!

— ... Жалко? Петю жалко?

— Жалко нет! Терпеть привыкла. Первый муж был, Петя не бьет. Только болтает каждый день: «Я — Москва, я — Москва».

— А ты — не Москва?

— Я — Горький, область. Замуж один раз — развод, потом подруга, в школе вместе, познакомила. Она замуж — Московская область, ее муж товарищ — мой Петя. Я — согласная. Любовь? Откуда? Я — немножко артист, говорю: «Нравится, нравится!» Главное — Москва, квартира! Смотри: две комнаты! Раньше, СССР, Москва — важно: кушать все есть, платье, материал разный, пальто, обувь. Сапоги... Трудно, очередь, а Горький — совсем нет! Подруга учил: замуж, потом — ребенок, потом — суд. Переводчик хороший найти, поможет! Глухонемых судьи — жалко! Ему — комната с соседями, мне и вместе ребенок — квартира.

— Ты что не знаешь? Молодая... Раньше, СССР, таких много, кто Москва хочет. Уже мне было 30 лет, дочь есть, ребенок зачем? Трудно. Я — прописка, мой дочь прописка, мама мужа — вон! Сестра есть, говорящая, она маму взяла, потом мама свой завод комнату получила. СССР был — другое время. Сын — глухонемой — надо помощи, комнату дали маме мужа.

— А живете дружно?

— Тут — Москва! Дочь давно замуж, внук есть. Ты говоришь семья. Семья — мой мама, брат, сестра, дочь! А муж... Спикер пишу, базар идет, все купи. Не бьет! Друзей нет уже (Крестится).

— Был товарищ, Алеша, пришел, у них драка. Алеша нож... страшно было. 20 лет помню. Петя — кровь, память нет, упал. Я к соседям, «скорую», больница. Спасли, счастье. Потом, когда сильно спорил, я сказала: «Ты — Москва?» А ты — драка, кровь, я могла не мое дело. Бы жди-жди, пусай умер, квартира мой! Могла? А я «скорую», помочь, ухаживай. Дура!

— Ты что? он — муж!

— А он видел? Умер и все! Подруга учил: ошибка! Муж разный много, квартира — одна! Сколько, кто Москва замуж, муж — вон, квартира себе! Петя слушал: «Спасибо, спасибо!» А потом опять: «Москва, Москва!» Теперь трудно... Мужа мама платит мне. Моя мама учила: ты в Москве в магазин, себе яблоко, себе сок, надо здоровье. А он — бедный, пенсия мало, ему хватит суп, каша, чай. Я яблоко куплю, четыре: ему одно, мне одно, два — запас. Его дома нет, я кушаю. Ты что про любовь? Ты — Москва, тебе можно любовь! Главное себе здоровье, условий...

Юбка когда готов, я тебе факс! Ты утром опять в десять. Сейчас день семья? Давай выпить немножко. Согласна? И кофе потом. Кофе зачем? Чтоб вино выпить, запаха нет! Учила соседка, говорящая, я ей шила брюк! Платить хорошо. Жадный нет! Факс запись? До свидания!



Варвара ВОГОВСКАЯ

Роман с зонтиками

Не везет мне на взаимную любовь с самыми обычными зонтиками. Казалось бы, ничего особенного, зонт-зонтиком. И не поймешь, когда он нужен: оставишь его дома — дождь идет, возьмешь с собой — солнце сияет.

Плюс ко всему — неудобные они: тяжелые, все время надо открывать-закрывать, и руки занимают.

Вот за это я не люблю зонтики. И те платят мне горячей взаимностью: сгорают, ломаются, теряются, улетают...

Первая моя детская любовь — синий зонтик с желтыми грибочками и красной ручкой — сгорел в костре. Я всего лишь воспользовалась им как кочергой и поворошила угли. Кто же знал, что зонтик неправильно отреагирует на мое выражение горячей любви?! Не виноватая я!

Долгое время я не могла забыть эту детскую любовь, долгое время хранила верность. Но жизнь продолжается, дожди идут, измена была неизбежна. И что самое страшное — изменила я с папиным зонтом — солидным джентльменом, одетым во все черное.

Ах, какая была любовь! Ах, какая романтика!

Мы гуляли дождливые дни и ночи напролет. Только фонари, отражающиеся в лужах, были свидетелями наших свиданий...



Увы, стоило узнать моему папе, и лишилась я своего кавалера.

Одиночество было коротким: появился

новый ухажер — рыцарь в золотистых доспехах. Этого защитника надолго не хватило — потерялся он в далах дождливых, покинув меня на произвол судьбы. Но печаль моя была недолгой — быстро закрыла роман с новой пассией: изящным и тонким юношей, во всем синем. Но под действием моей страсти и он рассыпался на кусочки.

Предпоследний зонтик — моя боль — вообще в реку бросился. Дело было так: я переехала моего родного и любимого друга моей родной и любимой подруге, дабы та его подержала пока я поговорю кое с кем по мобильному. Видимо мой родной и любимый друг воспринял это, что я его отдаю насовсем, и решил либо принадлежать мне, или никому. Я не успела даже возразить... Так и случилось: зонтик утонул в реке, а я, растерянная, вся вымокла под проливным дождем.

Сейчас у меня очередной кавалер — маленький, легкий. Много места в сумке не занимает. Надеюсь, наша любовь продлится до...

Тьфу, тьфу, не сглазить бы!

Зе БАРЕНЦ

Объявление

СНИМУ

Спокойная девушка без вредных привычек снимет комнату в Москве на длительный срок.

Чистоту и своевременную оплату гарантирую. Рассмотрю все варианты.

мобильный (СМС): +7 909 151 51 58

e-mail: kim35@mail.ru

Продается редкое лекарство «АМБЕНЕ — двойные ампулы» в полной упаковке (противоспалительное, анальгетическое и противоревматическое средство). Цена по чеку 227 рублей. Срок годности до февраля 2009 года.

8-915-102-25-96 (только СМС).

Наш адрес: 107045, г. Москва, Селиверстов переулок, дом 8
Тел./факс: (495) 208-2880, 208-8440
Эл. почта: mir-gluhih@mail.ru
Вебсайт: www.deafmos.ru

Мнение редакции НЕ всегда совпадает с позицией автора
Редакция не несет ответственности за рекламные публикации, отмеченные символом "®"

Рукописи не рецензируются и не возвращаются
Перепечатка допускается по соглашению с редакцией. Ссылка обязательна

Газета отпечатана в ОАО «Щербинская типография»
117623, г. Москва, Типографская ул., 10
Подписано в печать 27.08.2007

Тираж 1000 экз.
Заказ № 1666

ООО «Защита информационных Систем» (ООО «ЗИС»)
Производство сетевых фильтров и стабилизаторов торговых марки «Пилот»

Приглашает на работу инвалидов III группы до пенсионного возраста Мужчин и женщин — монтажниками электротехнической аппаратуры

Опыт работы не обязателен. Обучение. Регистрация — Москва, МО
График работы — пятидневка с 8.00 до 16.30
Зарплата сдельная — от 13.000 до 20.000 руб. и выше
Отпуск — 30 календарных дней. Оформление по ТК РФ

Адрес: г. Москва, ул. Артюхиной, д. 4, этаж 2 (м. «Текстильщики») **телефон/факс:** (495) 179-79-01, 179-70-32, 179-56-40 **e-mail:** pilot@zis.ru **web-сайт:** http://www.zis.ru/

Главный редактор - Д. С. Рабинович
Шеф-редактор - А. Б. Славина
Технический редактор - Д. В. Ребров
Художник-иллюстратор - А. С. Семенов
Редакционный совет: Александра Базоева, Галина Гаврилова, Ольга Кодылева, Полина Синева, Зоя Скуратова
Учредитель: **Московская городская организация ВОГ**
Издание перерегистрировано 06.03.1998 г. Московским региональным управлением регистрации и контроля комитета РФ по печати. **Регистрационный № А-1294**